



聚焦

听令景从 向险而行

在防汛救灾一线筑起“迷彩防线”

□本报记者 郝佳丽 通讯员 浩秀琦

8月17日,巴彦淖尔市乌拉特后旗突发山洪,多名野外露营人员失联,巴彦淖尔军分区迅速出动近300名官兵和民兵,第一时间赴现场展开搜救。

8月18日,鄂尔多斯市东胜区等地遭遇强降雨,导致多地出现严重积水,多名群众及车辆被困,东胜区人武部30名民兵迅速赶赴灾区,展开救援和排涝工作,及时安置被困群众。

今年入汛以来,内蒙古遭遇多轮强降水侵袭,多地降水量突破历史极值,呼和浩特市、包头市、巴彦淖尔市、鄂尔多斯市等地遭受严重洪涝灾害。面对严峻汛情,内蒙古军区广大官兵、民兵,闻“汛”而动、向险而行,在洪水中筑起一道道坚固的“迷彩防线”,全力守护人民群众生命财产安全。

真练实备,关键时刻扛得起

汛情就是命令,时间就是生命。7月下旬,受持续强降雨影响,包头市土默特右旗发生洪涝灾害,给群众生命财产安全带来严重威胁。紧急关头,内蒙古军区迅速启动防汛抗洪应急响应机制,成立防汛救灾指挥部,派精干力量赴灾区开设前进指挥部,全面指挥调度,展开抢险救灾行动。入汛以来,内蒙古军区各级组织官兵、民兵2700余人参与防汛救灾任务;组织防汛救灾专项演练90余场,4000余人次参加;清点保养冲锋舟、皮划艇、排水机等装备器材近2万件套。在广大官兵、民兵不分昼夜、团结奋战下,灾情迅速得到有效控制。

关键时刻扛得起顶得住,离不开平日里的真练实备。自防汛进入“七下八上”重要阶段后,内蒙古军区各级立即切换“战斗模式”,细化完善预案、拉动点验队伍、检查物资装备,确保关键时刻勇挑重担。“必须做好早谋划、早准备、早落实,才能做到随时应急、敢打必胜。”内蒙古军区相关负责人说:“我们始终坚持‘宁可备而不用,不可用时无备’的防汛理念,紧锣密鼓开展各项工作。”

今年7月份以来,内蒙古军区先后召开2次党委常委会、1次首长办公会,专题研究部署防汛工作。

视界 铁肩担当

装填沙袋。
张晨 摄闻“汛”而动,迎险而上。
姜佳辰 摄搬运沙袋。
张晨 摄争分夺秒固堤。
张晨 摄

冲锋号

堤坝上的“橄榄绿”

□本报记者 安寅东 通讯员 夏雨

巡堤排险、搬运沙袋、加固堤坝……过去一个月里,武警包头支队官兵持续奋战在抢险一线,用实际行动守护身后的万家灯火。8月27日,他们完成防汛抢险任务后返回驻地。

7月底,哈素海堤坝在暴雨冲击下决口,浑浊的洪水直扑下游包头市土默特右旗的村庄。

灾情就是命令,防汛就是责任。武警包头支队闻令而动,迅速启动应急响应机制,百余名官兵星夜驰援,奔赴防汛抢险救灾一线。

在执勤四中队疾驰的队伍中,一名年轻的上等兵格外引人注目。他叫杨世博,再过一个月即将服役期满退役。当抗洪名单公布,杨世博未在列,组织考虑他临近退伍,安排其留守营区。他走进队部,语气坚定:“指导员,我也要去!当兵就要关键时刻能冲得上、顶得住!”指导员关切地说:“任务危险,你退伍在即,组织上要对你负责。”“可老百姓更需要我们!”杨

世博说,“只要还穿着这身军装,我就永远是战斗员!请组织放心,我保证完成任务!”最终,组织批准了他的请战请求。他敬礼转身,奔向战位,背影坚毅如铁。

踏上堤坝,才真正体会到什么叫“战场”。雨水如注,泥泞没膝,官兵们每前进一步都异常艰难。整条大堤上,“橄榄绿”的身影连成一片,沙袋接力传递,形成一条条“长龙”。

大家肩扛沙袋,一趟又一趟,在泥泞中来回穿梭。烈日穿云,灼烤大地,官兵们脖颈、手臂晒得通红脱皮;手掌磨破、血泡渗血,混着泥水钻心地疼,但

无人退缩,无人叫苦。在铺设防水布的关键时刻,官兵们俯身趴在湿滑堤坡,用身体压住布角,一趴就是数小时,仿佛与大堤融为一体,用血肉之躯与洪水角力。

党旗在堤顶高高飘扬,党员突击队始终坚守最危险的缺口;老警士们泡在齐腰深的洪水中打桩固基,声音早已嘶哑;年轻战士肩头磨破,就用脖颈顶着沙袋继续冲锋……一个个身影,一滴滴汗水,汇聚成磅礴的力量。

“扛起沙袋那一刻,心里只有一个念头:快!再快一点!”杨世博抹去脸上的泥水,眼神清澈而坚定,“看着身边的战友,我感到无比踏实。能在退伍前和战友们一起为老百姓拼一次,这身军装才算穿得值!这点苦,算什么!”

杨世博再次扛起沙袋,汇入“绿色长龙”。在这道被洪水撕裂的堤坝上,官兵们用忠诚与担当、青春与热血,筑起一道坚不可摧的“钢铁长城”。

赤子丹心

草原上的“红色音符”

□本报记者 王皓 通讯员 张博文

近日,一辆印有“乌兰牧骑民兵”字样的大巴车驶进了赤峰市巴林左旗查干哈达草原。一路上,巴林左旗乌兰牧骑民兵排的民兵们在车上紧锣密鼓地排练节目。

临近当日中午,大巴车刚到嘎查,牧民们纷纷走了过来。民兵们迅速下车搬凳子、摆乐器、调音响,一个简易舞台很快就搭建完毕。群舞、独唱等丰富多彩的表演赢得阵阵掌声。

“近年来,我们深入林区牧场、草原深处、田间地头、乡村嘎查开展演出,累计行程数千公里。”该民兵排排长张磊说,虽然经常起早贪黑、加班加点,但大家依然热情饱满、干劲十足。

巴林左旗人武部相关负责人介绍,巴林左旗地广人稀,牧区和林区面积占比较大。2021年,他们联合地方宣传、文旅等部门共同组建了巴林左旗乌兰牧骑民兵排,通过“理论+文艺”的形式宣讲党的创新理论,让党的声音“飞入”千家万户。目前,已累计开展文艺演出上百场,受众达5万余人次。

台上一分钟,台下十年功。乌兰牧骑民兵排定期邀请地方教授学者为其作辅导授课,并协调地方文艺团队专家对其文艺创作和表演给予指导,不断提升高文艺创作和表演水平。前不久,在巴林左旗军地联合组织的草原消防演练间隙,数名参加演练的民兵即兴创作并表演了一段精彩的防火宣传快板书,受到广泛好评。现场观众纷纷竖起大拇指称赞道:“带上装备能战斗,拿起乐器能表演!”

小品演绎、乐器独奏、歌曲联唱……该民兵排所到之处总能带来欢声笑语,牧民们称呼他们为草原上的“红色音符”。

与此同时,该民兵排还与当地学校结对共建,定期组织民兵走进校园开展国防知识宣讲、军事课目演示等活动,让青年学子们在沉浸式、互动式教育中厚植爱党爱国爱军情怀。

据悉,近年来,巴林左旗适龄青年报名参军热情持续高涨,连续多年圆满完成征兵工作。“这些成绩的取得都离不开乌兰牧骑民兵排的宣传引导。”该旗人武部相关负责人说。

青城少年军营砺成长

□本报记者 安寅东

“向前向前向前,我们的队伍向太阳……”嘹亮的军歌在晨光中回荡,一辆载着近百名少年的大巴车向着呼和浩特市土默特左旗进发。这个暑期,由呼和浩特警备区主办的呼和浩特国防教育示范校军事夏令营活动开展得有声有色。

走进驻地空军某场站,整洁有序的军营生活让孩子们眼前一亮。在官兵生活区,棱角分明的“豆腐块”被子、整齐划一的物品摆放,引来孩子们阵阵惊叹。随后,在装备讲解员的带领下,孩子们近距离接触了多种武器装备。“以前只在电视和书本上看到这些装备,今天能亲手触摸,太震撼了!”学生王俊凯兴奋地说,“我以后也要参军,扛起钢枪,保卫祖国。”

在苍松翠柏掩映下的贾力更烈士故居,气氛变得庄重而深沉。讲解员深情讲述着这位革命先烈的英勇事迹:“他常扮作卖货郎,深入敌后侦察情报,发展地下党组织……”孩子们静静地聆听,目光久久停留在墙上泛黄的照片和展板的文字上,革命精神在无声中浸润心田。

随后,孩子们参观了土默特左旗国防教育展厅和装备器材库。斑驳的训练器材、不同时期的民兵装备等,仿佛打开了一部生动的国防历史画卷。“老师,民兵也是兵吗?”一个稚嫩的声音打破了沉思。“当然是!”讲解员蹲下身,微笑着回答,“他们‘平时为民,战时为兵’,是国防力量的重要组成部分。”

“今年我们已相继开展‘军检护军娃’、国防教育示范校军事体育运动会等系列活动,持续将关心国防、热爱国防、建设国防的种子播撒进青少年心田。”呼和浩特警备区相关负责人介绍,近年来,警备区坚持面向全民、分类施教,科学制定教育计划,着力构建全域覆盖、全程贯通、全员参与的国防教育新格局。

严把青年入伍“第一关”

□本报记者 安寅东 通讯员 于丹丹

近日,兴安盟科右前旗2025年下半年征兵工作如火如荼展开。在兴安职业技术大学和科右前旗人民医院两个“主战场”,来自全旗的适龄青年怀揣报国热忱,接受体格检查和政治考核的双重淬炼。

“我是外科检测区域引导员,请体检号35号至50号的应征青年到我这里集合,准备参加外科检测。”为了方便应征青年参加检测,科右前旗人武部专门指派人员进行现场引导,每个检测区域都有固定的引导员,相距较远的检测区域配备对讲机,随时进行沟通,了解体检进度,确保体检按计划顺利进行。

据科右前旗征兵办工作人员介绍,此次体检检查和政治考核工作实行错峰分区组织:士兵职业基本适应性检测和政治考核集中会审利用1天时间,由兴安职业技术大学组织;体格检查利用3天时间,在旗人民医院组织。科右前旗征兵办会同旗人民医院,优选责任心强、业务经验丰富的医务人员,按照兵员征集条件、标准和程序,细化责任分工,严格根据《应征公民体格检查标准》,设置外科、内科等10多个检查项目,全程实行封闭式管理、一站式流程,遵循“谁体检、谁签字、谁负责”原则,确保为部队输送优质兵员。

“征兵体检作为筛选精兵的第一道关卡,责任重大,我们会始终秉持对国防建设事业高度负责的严谨态度,用实际行动助力有志青年投身绿色军营,献身国防事业。”征体检指导组组长、科右前旗卫健委副主任杨忠斌表示。

“您对体检流程有任何疑问,可以随时联系我。”在体检眼科等候区,廉洁征兵监督员正佩戴醒目标识开展工作。

此次体检实行“双盲”检查,所有体检环节均在监控覆盖下进行。旗、苏木镇(牧马场)廉洁征兵监督员全程参与,体检现场显著位置公开张贴廉洁征兵举报电话,将廉洁征兵要求贯穿始终,确保做到公开透明、公平公正。

科右前旗作为兴安盟唯一一所高校所在地,坚持以征集大学毕业生为重点,深入开展“大学生进军营”“征兵宣传进高校”等活动,结合校园招聘会,设立征兵政策宣讲窗口,同时充分发挥高校辅导员作用,将征兵宣传纳入就业指导课程,一对一精准发动,实现全员覆盖。下一步,科右前旗征兵办将继续做好体格复检、政治考核、役前教育和综合评估等后续工作,始终严把兵员标准关、公正廉洁关,确保高标准完成2025年下半年征兵任务。